



Programul Susținerea Măsurilor de Promovare a Încrederii  
finanțat de Uniunea Europeană și implementat de Programul Națiunilor Unite  
pentru Dezvoltare



GHIDUL APLICANTULUI  
PROGRAMUL DE GRANTURI MICI (SGP-2017/II)  
ÎN CADRUL PROGRAMULUI **SUSȚINEREA MĂSURILOR DE PROMOVARE A ÎNCREDERII**

*Acest ghid descrie regulile și procedurile care vor ghida procesul de depunere a cererii, selectare și implementare a Programului de Granturi Mici (2017), din cadrul Programului "Susținerea Măsurilor de Promovare a Încrederii", finanțat de Uniunea Europeană și implementat de Programul Națiunilor Unite pentru Dezvoltare.*

## A. CONTEXT

Obiectivul general al Programului "Susținerea Măsurilor de Promovare a Încrederii" (Programul SCBM) este de a contribui la edificarea unui mediu de încredere și cooperare între cele două maluri ale râului Nistru, prin generarea a noi perspective și interese comune, răspunzând necesităților presante de dezvoltare. Programul SCBM reprezintă un cadru de implicare în intervențiile de dezvoltare a ambelor maluri ale râului Nistru, cuprinzând o serie de activități care fortifică, reglementează și intensifică interacțiunea între comunitățile divizate altădată, propunându-și drept scop să consolideze această interacțiune, astfel încât aceasta să devină o normă. Sub egida Componentei „Comunități abilitate și suport pentru infrastructură”, Programul SCBM susține comunitățile locale și reprezentanții de pe ambele maluri ale râului Nistru în participarea în proiecte comune, care să se soldeze cu abordarea necesităților de dezvoltare și asigurarea prestării de servicii publice esențiale.

Din 2009 până în prezent, peste 80 de proiecte de infrastructură socială au fost implementate pe ambele maluri ale râului Nistru. Proiectele s-au axat pe reabilitarea instituțiilor sociale cheie în câteva domenii, cum ar fi educația, mediul înconjurător, cultura, sportul și sănătatea, precum și îmbunătățirea infrastructurii fizice, cum ar fi: aprovizionarea cu apă, rețele de canalizare și gestionarea deșeurilor. Fiecare proiect tinde să promoveze contactele directe interpersonale și schimbul trans-riveran, în vederea consolidării încrederii între locuitorii ambelor maluri ale râului Nistru.

De rând cu reabilitarea infrastructurii sociale, comunitățile țintă se bucură și de suport pentru dezvoltarea **capacităților** (evaluarea necesităților de dezvoltare a capacităților, instruire comune pentru dezvoltarea capacităților, mese rotunde, îndrumări și mentorat, etc.). Activitățile de dezvoltare a capacităților își propun drept scop să asigure durabilitatea proiectelor de infrastructură și să dezvolte în continuare potențialul de consolidare a încrederii, tinzând să dezvolte parteneriate durabile pentru abordarea problemelor locale. Pentru mai multă informație despre Programul SCBM, vizitați:

[http://www.md.undp.org/content/moldova/en/home/operations/projects/inclusive\\_growth/confidence-building-measures-programme-1.html](http://www.md.undp.org/content/moldova/en/home/operations/projects/inclusive_growth/confidence-building-measures-programme-1.html)

Programul a creat platforme de dialog trans-riveran în domeniile: educație, mediu, cultură, sport și asistență medicală. Pentru a aprofunda și asigura durabilitatea dialogului și colaborării între ambele maluri în aceste domenii, Programul «Susținerea Măsurilor de Promovare a Încrederii» anunță lansarea concursului de selectare a proiectelor în cadrul Programului de Granturi Mici

## B. CADRUL DE IMPLEMENTARE ȘI DIMENSIUNEA PROIECTELOR

Proiectele urmează să fie implementate între lunile ianuarie 2018 și noiembrie 2018<sup>1</sup>.

Suma maximă pe care o pot cere solicitanții pentru bugetul propunerilor de proiect nu va depăși 20.000 dolari SUA per proiect.

## C. PROIECTE ELIGIBILE

Proiectele trebuie să abordeze necesitățile specifice și problemele locale prin intermediul colaborării între cele două maluri în cele șapte domenii descrise mai sus: educație, mediu înconjurător, cultură, sport, asistență medicală, dezvoltare comunitară și antreprenoriat social. Proiectele trebuie să propună rezultate concrete pentru a dezvolta parteneriate și să conțină un set substanțial de activități de colaborare între cele două maluri, cu sarcini clar definite. Doar solicitanții care facilitează **dialogul și colaborarea** între comunitățile de pe ambele maluri ale râului Nistru vor fi luați în considerație.

Solicitanții vor identifica necesitățile și prioritățile specifice ale comunităților din parteneriat, care vor fi abordate prin intermediul propunerilor de proiecte comune. Consolidarea încrederii pentru sporirea colaborării trans-riverane este **prioritară** pentru acest concurs. Solicitanții **sunt încurajați, dar nu sunt limitați să elaboreze idei** ce au drept scop îmbunătățirea calității vieții la nivel local în baza obiectelor de infrastructură deja renovate/construite pe ambele maluri ale râului Nistru, pe parcursul etapelor anterioare ale SCBM. Proiectele pot promova dezvoltarea locală, aborda preocupările comunităților marginalizate, promova interacțiunea și sinergia, precum și respect pentru drepturile omului și pot fortifica capacitățile comunității, inclusiv abilitarea fetelor și a femeilor în a juca un rol mai proeminent în societate.

Entități eligibile pentru prezentarea propunerilor **de proiecte trebuie să întrunească următoarele criterii:**

- Să fie o entitate non-profit înregistrată – Organizație neguvernamentală/Asociație Obștească (ONG). Să fie un ONG de sine stătător care va depune o propunere de proiect, de care vor beneficia comunitățile vizate de pe ambele maluri ale râului Nistru; sau să fie un ONG ce reprezintă un parteneriat format din cel puțin doi reprezentanți ai comunităților, precum ONG-uri, APL-uri, instituții relevante, de pe maluri diferite ale râului Nistru, care va depune o propunere de proiect, de care vor beneficia comunitățile vizate de pe ambele maluri ale râului Nistru;
- Să fie capabile să organizeze și să dispună de experiență în realizarea de activități în domeniul educației, culturii, mediului, asistenței medicale, sportului, dezvoltării comunitare și a antreprenoriatului social;
- Să fie responsabile direct pentru elaborarea și gestionarea proiectului implementat;
- Solicitanții de pe malul drept sau stâng vor prezenta o singură propunere de proiect în cadrul respectivului concurs de granturi în calitate de partener principal, putând fi incluși drept parteneri secundari în câteva propuneri;

---

<sup>1</sup> Data exactă urmează a fi definitivă la semnarea contractului

- Comunităților și solicitanților, care au fost susținuți în rezultatul primului concurs de granturi și care intenționează să participe în concursul curent, le este recomandat să ia în considerație propuneri de proiect care acoperă arii tematice diferite de cele care au fost susținute, atrăgând o atenție specială valorii adăugate a propunerii de proiect.

#### D. DOMENIILE DE IMPLEMENTARE A PROIECTELOR

Această cerere de propuneri este deschisă pentru propuneri relevante de sporire a încrederii, care răspund necesităților comunităților de pe ambele maluri, prin intermediul impactului trans-riveran inovativ și, unde este aplicabil, prin intermediul parteneriatelor. Unele din domeniile de acțiune recomandate includ, dar nu se limitează la următoarele:

- **Arta și cultura:** noi abordări în ceea ce ține de patrimoniul istoric cultural, activități artistice și culturale comune, activități comune intercomunitare, incluzând, dar ne limitându-se la muzică, pictură, dans modern, film, producerea de film documentar, lecturi, artă stradală, teatru social, etc;
- **Sport și turism:** inițiative comune pentru competiții sportive, campionate sau partide de joc și întâlniri amicale, precum și activități de team building. Abordări neconvenționale ale promovării sportului și al modului sănătos de viață vor fi avantajate, spre exemplu: crearea noilor tipuri de activități de educare sportivă, identificarea noilor rute și locuri de interes turistic, promovarea turismului regional pe ambele maluri ale râului Nistru;
- **Protecția socială și asistența medicală:** proiectele care vor avea drept scop îmbunătățirea condițiilor de viață la nivel local, în special în zone rurale îndepărtate; soluții inovative în eradicarea sărăciei și în promovarea incluziunii sociale a tuturor membrilor comunității; accesul persoanelor pozitive HIV/SIDA și cele infectate cu tuberculoză la diagnosticare și medicamente adecvate; educația în domeniul sănătății, incluzând educația în domeniul sănătății reproductive la tineri; violența domestică; campanii de sporire a nivelului de conștientizare abordând necesitățile comune identificate în domeniul sănătății și a protecției sociale pe ambele maluri ale râului Nistru;
- **Protecția mediului:** proiecte comune care și propun drept scop să abordeze problemele de mediu, să îmbunătățească gestionarea resurselor naturale; protecția florei și faunei râului Nistru; colectarea separată a deșeurilor, crearea parteneriatelor publice-private; promovarea soluțiilor de economie ecologică; dezvoltarea unor rețele de cooperare și relaționare în domeniul mediului între cele două maluri ale Nistrului;
- **Dezvoltarea comunităților:** proiecte care consolidează participarea comunității la nivel local în identificarea și prioritizarea soluțiilor trans-riverane pentru problemele comunității; mobilizarea liderilor comunității și implicarea în procesele de luare a deciziilor la nivel local;
- **Educația:** proiecte comune axate pe schimbul de experiență și suport trans-riveran în distribuirea practicilor pozitive în diverse domenii educaționale, inclusiv abordări neconvenționale în educarea spiritului de comunitate și a celui civic; inițiative focusate pe educația vocațională/stagieri; participarea proactivă a membrilor comunității, incluzând elevi, studenți și membrii ai comunității academice; promovarea soluțiilor problemelor identificate în cadrul procesului de adoptare a deciziilor; crearea platformelor publice pentru dialog și dezbateri privind problemele comune și posibile soluții; idei de proiect care încurajează accesul fetelor la științe, tehnologie, inginerie și matematică (STEM); inițiative de promovare a studiilor IT în rândul elevilor și studenților din instituțiile de pe ambele maluri ale râului Nistru.

Sunt încurajate combinații ale unor domenii și/sau direcții adiționale cu un potențial puternic de sporire a încrederii. Propunerile de succes urmează să se axeze pe identificarea și răspunsul la necesitățile curente și prioritățile comunităților prin promovarea cooperării și parteneriatelor între cele două maluri ale râului Nistru.

Propunerile de proiect urmează să conțină un șir de activități clar definite și interconectate, care vor aduce anumite rezultate specifice pe parcursul unei perioade definite de timp. Dacă solicitanții au asigurată o parte din finanțare din alte surse, aceștia urmează să includă informația respectivă în formularul cererii, în secția referitoare la buget.

#### **E. PROCEDURA DE DEPUNERE A CERERII**

Entitățile care sunt interesate în depunerea cererilor pentru Programul de Granturi Mici urmează să prezinte un pachet de documente care va include:

1. formularul de aplicare;
2. documente ce demonstrează statutul juridic al solicitantului (de ex. certificatul de înregistrare)
3. calificările echipei de administrare a proiectului (de ex. CV-urile personalului cheie propus)
4. altă informație relevantă pentru a demonstra experiența și capacitatea solicitantului de a implementa proiectului.

Formularul de aplicare trebuie să includă date suficient de detaliate, în special cu privire la mijloacele de realizare a rezultatelor proiectului, beneficiile care vor fi induse de proiect și modalitatea în care acesta va contribui la fortificarea colaborării între membrii comunităților, instituțiilor și/sau autorităților locale în termen scurt, mediu și, unde este cazul, în termen lung. Sustenabilitatea ideii de proiect, explicată clar va fi considerat un avantaj.

Formularul de aplicare trebuie să explice dacă proiectul va induce un efect de multiplicare sau extindere prin replicarea rezultatelor în alte domenii. Vă rugăm să specificați dacă proiectul este unul pilot și ar putea fi reprodus la un alt nivel, sau cu privire la alte inițiative.

#### **F. BUGETUL PROIECTULUI**

- Bugetul proiectului, drept parte din formularul cererii, trebuie să fie în dolari (\$);
- Bugetul trebuie să conțină informație clară despre modul în care vor fi cheltuite mijloacele financiare și o distribuție detaliată a cheltuielilor;
- Bugetul trebuie să fie realist și cost-eficient;
- Bugetul trebuie să corespundă planului de activitate conform celor descrise în propunerea de proiect;
- Bugetul nu trebuie să depășească suma totală de 20.000 dolari (\$);
- Până la 25% din buget pot fi folosite pentru acoperirea salariilor personalului de proiect, implicat direct în implementarea acestuia, incluzând taxele relevante;
- Până la 15% din buget pot fi folosite pentru procurarea bunurilor și echipamentului relevant pentru implementarea cu succes a activităților;
- Până la 5% din buget pot fi folosite pentru lucrări de reparație relevante pentru implementarea cu succes a activităților;

- Toate costurile din buget trebuie să fie la 0% cota TVA, ținând cont de faptul că SCBM este scutit de TVA în calitate de Program de asistență tehnică.

**NOTĂ:** Contribuțiile non-financiare (din categoria echipament, transport, spațiu pentru activități) nu sunt costuri reale și nu pot fi considerate drept co-finanțare din partea partenerilor pentru implementarea proiectului. Contribuțiile din categoria încăperi, echipament, vehicule, etc. ale entității sau partenerului de implementare urmează să fie indicate în formularul de aplicare în «Descrierea Proiectului». Totuși, solicitantul urmează să indice în bugetul propunerii de proiect contribuția partenerilor și persoanele care co-finanțează, dacă există.

**G. PACHETUL CERERII TREBUIE SĂ CONȚINĂ URMĂTOARELE DOCUMENTE:**

- Formularul de aplicare\* (care va include bugetul solicitat și orarul activităților), completat în rusă, română sau engleză. Cererile completate de mână nu vor fi acceptate;
- Copia certificatului de înregistrare pentru a demonstra că solicitantul este o persoană juridică înregistrată;
- Copia acordurilor de parteneriat semnate de toate părțile implicate;
- CV-urile Managerilor Proiectului și a echipei membrilor de proiect care vor fi implicați în procesul de implementare a proiectului (compilate în același format pentru toată echipa);
- Pe măsura posibilității, o scurtă trecere în revistă a activităților entității solicitante (inclusiv, dacă se aplică, scrisori de recomandare din partea altor donatori, materialele elaborate: cercetări, strategii, materiale de instruire, buletine informative, broșuri; și alte materiale/informații relevante: articole în ziare, materiale audio/video, rapoarte foto a diverselor evenimente, etc.);

Formularul cererii și **Instrucțiunile pentru solicitanți** sunt postate pe pagina web a PNUD în Moldova <http://www.undp.md/tenders/index.shtml>. Aceste documente pot fi primite și prin solicitarea acestora de la Daria Mandziuc la următoarea adresă electronică: [daria.mandziuc@undp.org](mailto:daria.mandziuc@undp.org).

Documentele cererii pot fi trimise fie în format electronic la adresa [tenders-Moldova@undp.org](mailto:tenders-Moldova@undp.org) cu titlul "SCBM SGP-2017/II", fie prin poștă sau depuse în mod fizic într-un plic sigilat (marcat «SCBM SGP-2017/II») la următoarea adresă:

PNUD Moldova, strada 31 August 1989 nr. 131, MD-2012, **Chișinău**, Republica Moldova.

**În atenția: Oficiului de Înregistrare/Procurări.**

**Termenul limită pentru depunerea propunerii este 24 noiembrie 2017, ora 14:00.**

În data de 13 noiembrie 2017 la ora 14:00, echipa SCBM **va organiza o conferință** de pre-licitație la dresa str. **Sfatul Țării 29, oficiul 305.** Evenimentul are drept scop clarificarea aspectelor specifice ale acestui concurs, spre exemplu idei inovative în domeniul **consolidării încrederii și impactul lor, valoarea adăugată a unei idei de proiect, identificarea unei probleme comune, care urmează a fi soluționată în cadrul unui proiect de consolidare a încrederii.** Echipa SCBM va mai organiza o sesiune de training de o zi, **în care va acoperi aspecte legate de pregătirea propunerilor de proiect și identificarea problemelor marți, 14 noiembrie 2017 la Chișinău și Tiraspol. Timpul și locul exact de desfășurare ale sesiunilor de training vor fi comunicate persoanelor care se vor înregistra obligatoriu prin transmiterea unui mesaj la [daria.mandziuc@undp.org](mailto:daria.mandziuc@undp.org) până la ora 16:00 pe data de 10 noiembrie 2017.**

Cererile trimise prin fax vor fi respinse. Cererile incomplete nu vor fi examinate. Cererile trimise în mod electronic nu trebuie să depășească 5 MB ca dimensiune. Cererile care depășesc limita de 5 MB trebuie să fie divizate în câteva mesaje și fiecare mesaj trebuie să indice "partea x din y" de rând cu titlul "**SCBM** SGP-2017" și documentele cererii. Toate depunerile electronice sunt confirmate de un răspuns automat primit de la [tenders-Moldova@undp.org](mailto:tenders-Moldova@undp.org). În cazul în care nu primiți o confirmare prin email, Vă rugăm să contactați Oficiul de Înregistrare al PNUD Moldova la telefonul +373-22-220045. Cererile primite după termenul limită vor fi respinse.

Pentru orice informație adițională cu privire la procesul de depunere a cererii, vă rugăm să o contactați pe Daria Mandziuc fie la telefonul: (+373) 022-839-874 fie prin e-mail: [DARIA.MANDZIUC@UNDP.ORG](mailto:DARIA.MANDZIUC@UNDP.ORG).

#### H. PROCEDURILE DE SELECTARE ȘI EVALUARE:

La expirarea termenului limită va fi lansat un proces de evaluare în două etape a propunerilor de proiect:

Etapa I: verificarea **conformității** administrative și **eligibilității solicitanților** – etapa de excludere. Vom verifica dacă Formularul de aplicare este completat în modul convenit, dacă pachetul de documente este complet, dacă proiectul este comun, include conținut de sporire a încrederii și dacă întrunește criteriile fixate.

Această etapă este realizată de Echipa Programului «Susținerea Măsurilor de Promovare a Încrederii».

Etapa II: evaluarea propunerilor de proiect. Se verifică conformitatea propunerilor de proiect depuse cu obiectivele și prioritățile enunțate ale Programului de Granturi Mici din cadrul Programului «Susținerea Măsurilor de Promovare a Încrederii».

**Această etapă este realizată de un Comitet de Evaluare**, care constă din reprezentanți ai donatorilor și organizațiilor internaționale. Proiectele care vor primi cel mai mare scor vor fi recomandate pentru aprobare finală din partea Consiliului Programului SCBM.

#### I. CRITERII DE EVALUARE A PROPUNERILOR DE PROIECT

Criteria de selectare	Descriere	Ponderarea punctelor (din totalul de <b>90</b> )
Calitatea și relevanța proiectului	<ul style="list-style-type: none"> <li>relevanța în raport cu principiile CBM, precum și cu scopul de a stimula cooperarea între comunitățile de pe ambele maluri;</li> </ul>	10
	<ul style="list-style-type: none"> <li>identificarea problemei și justificarea clară a planului de acțiuni și a soluțiilor propuse;</li> </ul>	10
	<ul style="list-style-type: none"> <li>impactul proiectului pe termen mediu și lung asupra comunităților de pe ambele maluri;</li> </ul>	10

	<ul style="list-style-type: none"> <li>• <b>originalitatea și</b> caracterul inovativ al <b>ideii de proiect și ale abordărilor</b> în rezolvarea problemelor;</li> <li>• <b>sustenabilitatea proiectului pe termen mediu și lung;</b></li> </ul>	7 7
Metodologia implementării proiectului	<ul style="list-style-type: none"> <li>• corelarea dintre <b>activitățile propuse și</b> problemele identificate, scopurile, obiectivele și <b>rezultatele</b> scontate ale proiectului;</li> <li>• <b>în ce măsură activitățile sunt specifice, măsurabile, realizabile, realiste, și</b> încadrate în timp;</li> <li>• în cazul unui proiect de parteneriat, gradul de implicare a partenerului în <b>activitățile propuse;</b></li> </ul>	7 7 5
Capacitatea solicitantului	<ul style="list-style-type: none"> <li>• <b>experiența</b> solicitantului în domeniul <b>gestionării</b> proiectelor;</li> <li>• <b>competența și experiența solicitantului</b> în domeniul <b>consolidării</b> încrederii;</li> <li>• <b>nivelul de expertiză al echipei care va implementa</b> proiectul (experți, coordonatori, etc.);</li> </ul>	5 3 5
Bugetul proiectului	<ul style="list-style-type: none"> <li>• <b>justificarea clară a</b> cheltuielilor proiectului;</li> <li>• costuri realiste incluse în buget;</li> <li>• <b>co-finanțare, contribuția partenerului, contribuția solicitantului.</b></li> </ul>	5 4 5

*Suma maximă posibilă de puncte per proiect este de 90. Doar proiectele care acumulează cel puțin 60 din 90 de puncte vor **obține recomandare pentru finanțare.***

Anexe:

1. Formularul de aplicare (în format Word)